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Tidaholm 7 december 2006 
 
Vår lägenhet är julpyntad. Matbordet täcks av en 
röd duk. Vid telefonen sitter tomtefar. I fönstren 
hänger julstjärnor, som leder tanken till den stjärna 
som enligt bibeln brann över Betlehem för tvåtusen 
år sedan. 
   Vad innebär den högtid som stundar? Vad vill vi 
att den ska betyda? 
   Det är tänkvärt att julens huvudperson föddes 
bland djuren, i ett stall i Betlehem. Detta jultema 
har djurvänliga kristna genom århundradena uppmärksammat. 
   Det medeltida helgonet Franciskus av Assisi (1182–1226) vädjade till 
människor att under julen behandla djuren och de fattiga med särskild vänlighet.  
   Franciskus förstod att julfirande handlande om att vidga omsorgens sfär. De 
som till vardags anses oviktiga – djur och fattiga – ska inte längre räknas som 
oviktiga. 
 
   Vid juletid försöker vi bli lite bättre som människor: lite givmildare, lite mer 
omtänksamma. Detta sinnelag bör komma också djuren till del.    
   Julledigheten är en möjlighet att lägga om matvanor. Den som dessa dagar tar 
de första stegen mot en vegetarisk livsstil – kanske trevande, väl medveten om 
att vägen till en ny kosthållning kan vara en långsam process -- firar en högtid 
där julens budskap om omsorg för alla har vidgats och fördjupats. 
 
   Vi hörs igen i det nya året, 
   Pelle Strindlund 
 
 

 

Nyhetsbrev 3 

Välkommen på bönevaka utanför slakteriet i Skara 
 

Måndagen den 18 december kommer vi samlas för en 
bönevaka utanför slakteriet i Skara mellan kl 11.00-13.00. 

 
Kom gärna och var med oss att lyfta fram 

julens budskap om omsorg om alla. 
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Aktiviteter  
   Vår första månad tillsammans här i Tidaholm har inneburit en omställning från 
storstadens puls till småstadens närhet. För att få en kontinuerlig stabilitet i vår 
arbetsvecka ägnar vi numera en och en halv dag per vecka åt ett gemensamt 
bokprojekt, men mer om detta när vi kommit längre i skrivandet... Vi arbetar 
också med att knyta kontakter med kyrkliga företrädare och andra inom svensk 
kristenhet. Vi planerar aktioner, manifestationer och sysslar med mediaarbete. 
Den 6 december kunde man på aftonbladets debattsida läsa rubriken 
”Människans förtryck av djuren måste få ett slut”. Vi var författarna, texten kan 
du läsa här: http://www.aftonbladet.se/vss/debatt/story/0,2789,947550,00.html  
   Mellan bokskriverierna, artikelförfattande med mera så har vi ägnat oss åt att 
planera och förbereda vår räddningsaktion av hönor från SLU (Sveriges 
lantbruksuniversitet).  
 
   Vi räddade tolv hönor från SLU   
   Måndagen den 27 november åkte vi till 
SLU:s forskningsanläggning i Funbo-
Lövsta. Där experimenterar äggindustrin på 
höns. Försiktigt lyfte vi ner tolv hönor i 
pappkartonger. Vi körde dem till en familj 
på landet, några mil från Uppsala.  
   Där kommer de bli omhändertagna.    
   Hönorna har nu möjlighet att sprätta i 
marken, söka efter föda, vila i solen. De är 
inte längre inspärrade med en massa andra 
höns utan vistas i en liten grupp, något som 
är viktigt för hönor.  
   I deras nya hem betraktas hönorna inte 
längre som forskningsobjekt eller 
äggproducenter utan som individer som har 
rätt att leva för sin egen skull. 
 
   Innan vi lämnade forskningsanläggningen ställde vi fram en julblomma till 
personalen. Vi skickade också ett brev till dem där vi beskrev vilka vi är samt 
lämnade vår adress och vårt telefonnummer. Vi har inget mot dem som 
människor. Det är för hönornas skull vi agerar. De har ingen möjlighet att 
försvara sig själva. De krävs att människor – som medborgare och konsumenter 
– tar sig an dem.  
 
   I bilen på väg från forskningsstationen sjunker jag ner i grubblerier lyssnande 
till hönornas stilla kluckande. Hur kan det komma sig att de flesta kristna 
accepterar att djur hålls under eländiga förhållanden? Häften av de kycklingar 
som föds är tuppkycklingar. Eftersom de inte kan värpa ägg mals de levande ner 
i kvarnar. Allt för att vi skall kunna få våra frukostägg.  



 4 

   
   Känner människor inte till dessa fakta? Är det därför vi fortsätter att köpa ägg?   
   Även när det gäller kravmärkta ägg och så kallade frigående höns så offras 
tuppkycklingarna och hönornas liv avslutas när de inte längre kan värpa.  
   Bilens fläktsystem blåser värme över min trötta kropp medan jag funderar över 
hur många ägg en hönas liv är värt.  
 
Av Klaus Engell-Nielsen 
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Mediaarbete 
   I nedanstående artikel till Kristna fredsrörelsens tidning ställer Annika Spalde 
och Marja Casparsson sig frågan om våldet mot djuren är en fråga för 
ickevåldsrörelsen. Läs och tänk efter hur du ställer dig till detta.  
 
   Är våldet mot djuren en fråga för en ickevåldsrörelse? 
   I dagens industrialiserade värld sker produktion av 
kött, ägg och mjölk på ett sätt som orsakar stort 
lidande för de djur som är inblandade. De behandlas 
som produktionsenheter, inte som levande varelser.    
   Deras anlag är manipulerade för att de ska ge 
industrin så stor vinst som möjligt, med allvarliga 
följder för deras liv och hälsa. De hålls inomhus på 
små ytor. Många, till exempel 99% av alla grisar och 
alla kycklingar, får aldrig komma ut och andas frisk 
luft. De dödas på ett sätt som, på grund av 
storskalighet och stress, orsakar extra ångest och 
lidande. Dessutom skadas och dör många djur redan 
under transporterna till slakt eller gödning. Bara i 
Europa transporteras varje år 250 miljoner djur över kontinenten. Många forslas 
också vidare till utomeuropeiska länder, där de slaktas utan bedövning. Också på 
andra ställen i vårt samhälle lider djur, till exempel inom pälsindustrin. 
   För många människor är detta tydliga exempel på våld. För andra känns det 
främmande att tala om våld när det är djur det handlar om. Hur har det sett ut 
under ickevåldsrörelsens historia? Några av de mest tongivande 
ickevåldskämparna genom historien har tagit upp frågan i sina texter. 

 
   Henry Thoreau, som med sin skrift ”Om civilt motstånd” från 
år 1849 är en av de tidiga teoretikerna, var övertygad om att 
människosläktet skulle sluta äta djur som en del av sin gradvisa 
utveckling. För Lev Tolstoj, vars bok ”Guds rike är inom Er” 
starkt påverkade Gandhi, var det viktigt att de kristna började 
leva enligt gudsrikets ideal redan här och nu. En del av detta var 
fred mellan djur och människor, och han propagerade ivrigt för 

vegetarianism. Gandhi ansåg att ickevåldsutövande måste omfatta alla levande 
varelser och skrev: "Jag hävdar att ju mer hjälplös en varelse är, desto större rätt 
har den till beskydd av människor, från andra människors grymhet." 
 
   Ett exempel från idag är John Dear, jesuit och tidigare generalsekreterare för 
Fellowship of Reconciliation i USA. "Var i våra liv skulle vi kunna bli mer 
barmhärtiga, visa mer medlidande?" frågar han sig och kommer fram till att 
köksbordet är en sådan plats. Där kan vi förhindra våld och praktisera 
barmhärtighet, genom vegetariska matvanor. (För noter se boken ”I vänliga 
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rebellers sällskap”, kapitel sex och sju.) 
 
   Vi menar inte att Kristna Fredsrörelsen ska bli en djurrättsförening, att vi ska 
arbeta aktivt med frågan om våldet mot djuren. Vad vi frågar oss är om en 
förening som vill att ickevåld helt ska genomsyra dess arbete kan ignorera 
förtrycket mot djuren? Eller bör man visa sin medvetenhet om problemet och 
erkänna omsorg om djuren som en del i den stora kampen för en fredlig och 
rättvis värld? Man kanske kan jämföra med miljöfrågan. Kristna Fredsrörelsen 
driver inte miljöfrågor, men i idéprogrammet hänvisas flera gånger till 
ekologiska aspekter. "Fred, miljö och rättvisa hör ihop och måste ses som en 
helhet" står det bland annat. 
   I portalparagrafen säger vi att vi vill arbeta utifrån 
evangeliets budskap om Guds rike. I Guds rike 
råder shalom, fred, i alla relationer. Så också 
mellan människa och djur. 
 
Av Annika Spalde och Marja Anne Casparsson 
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Reflektioner 
   Här följer våra personliga reflektioner. 

 
Rasförtryck då, djurförtryck nu (Av Klaus Engell-Nielsen)  
   Vi hade bestämt oss för att befria hönor från lantbruksuniversitetet i Uppsala. 
Nu ägnade vi en dag åt att kritiskt tänka igenom det vi hade planerat och prata 
om våra rädslor. Min största oro var nog att det skulle vara svårt för folk att 
förstå, att media skulle framställa oss som extremister och att aktionen 
därigenom skulle slå tillbaka på djurrättsrörelsen. ”Vad skall folk tänka?”, sa 
jag. Vilka folk? kontrade Pelle. ”Svenska folket är ingen enhetlig massa. Olika 
människor har olika åsikter.”  
 
   Att utnyttja djur är idag så normalt att det kan vara svårt att förstå skälen till 
att gripa in och rädda hönor. När jag så här i efterhand tänker på alla de kritiska 
invändningar som jag hade den dagen ringer ett citat av Martin Luther King i 
mina öron: 
 
Feghet ställer frågan: “Är det tryggt?” 
Bekvämlighet ställer frågan: ”Är det artigt?” 
Fåfänga ställer frågan: ”Är det populärt?” 
Men samvetet ställer frågan: ”Är det rätt?” 
Och det kommer till en punkt när man måste inta en position  
som varken är trygg, artig, eller populär,  
man intar den för att ens samvete säger att det är rätt. 
 
  Om drygt en månad, den 15 januari 2007, så firas minnet av King. Då är det 
sjuttioåtta år sedan denna inspirerande ickevåldsaktivist föddes.  
 

   King är mest känd för sin kamp för de svartas 
rättigheter i USA. Men han angrep också USAs krig i 
Vietnamn samt föreslog radikala ekonomiska åtgärder 
både för att utrota fattigdomen i USA och globalt. 
Den fjärde april 1968 mördades King i Memphis.   
 
   Idag är King älskad. Även av de som skulle varit 
hans motståndare. Men under sin levnad var King 
hatad av många. FBI betecknade King som den 
”farligaste och effektivaste negerledaren i landet”.      
    

   Men vad har King med befrielsen av hönor att göra? För att svara på detta 
måste vi vända blicken till Kings familj.  
 
   Kings fru, Coretta Scott King, var aktivist långt före hon träffade sin man och 
fortsatte tillsammans med sina söner också efter hans död. Påverkad av sonen 
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Dexter Scott King blev Coretta vegan 1995. Coretta menar att kampen för 
djurens rättigheter är en naturlig förlängning av Kings ickevåldsfilosofi.  
 
   Natten till måndagen den 27 november befriade vi tolv hönor från 
lantbruksuniversitetet och efterlämnade en julblomma. Vi körde hönorna till en 
familj på landet. Där lever hönorna idag goda hönsliv. Skulle King, om han hade 
levt idag, uppskattat vår aktion? Skulle han, som resten av hans familj, kämpat 
även för djurens rättigheter? Jag vill gärna tro det.  
 
   Den 28 augusti 1963 ledde King en march som slutade vid trappstegen till 
Lincolns memorium i Washington. Där höll han sitt berömda I have a dream-tal.   
   Hans dröm handlade om frihet för förtryckta. De sista raderna i hans tal lyder: 
 
Och när vi låter frihetens klockor ljuda, när vi låter dem ljuda från varje by och 
småstad, från varje stad och stat, då kommer vi närma oss den dag när alla 
Guds barn - svarta män och vita män, judar och kristna, katoliker och 
protestanter - kan fatta varandras händer och stämma in i orden i en gammal 
negro spiritual: ”Äntligen fria, äntligen fria, tack Allsmäktige Gud, äntligen är 
vi fria. ”    
 
   När jag några dagar efter aktionen tittar på fotografier av hönorna i deras nya 
hem kommer Kings ord till mig:  
 
”Äntligen fria! 
 Äntligen fria!  
Tack Allsmäktige Gud,  
äntligen är vi fria!”    

 
   Tolv hönor fick ett 
nytt liv. En dag 
kommer alla djur att 
leva i frihet. Då 
kommer människor att 
se tillbaka på vår tid 
med samma känslor som när vi, sjuttioåtta år efter Kings födelse, tänker tillbaka 
på sydstaternas apartheidlagar.  
 
Av Klaus Engell-Nielsen 
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Provocerande omsorg  
   Domsöndagsnatt. En annorlunda sådan. Att åka ut till ett hönsstall, bryta upp 
dörr, ta med hönor därifrån. 
   Ju mer hjälplös en varelse är desto större rätt till beskydd, skrev Gandhi. 
   De väger så lätt när jag lyfter dem ur kartongen, sätter ned dem i halmen i 
deras nya hem. 
   ”Vilka vita fjädrar” säger Petter. ”Det syns att de aldrig varit utomhus.” 
  
   Jag ringer honom några dagar senare. Har de vågat gå ut än? Ja då, det har 
dom, trots novemberrusket. 
  
   Jag har förstått att omsorg om hönor provocerar. ”Ni bryr er om hönor när 
människor svälter och förtrycks!”  
   Måste man ransonera medkänslan? Räcker den inte åt alla? Jag vill tro att 
omsorg växer när den praktiseras, att den utökar sin domän, innesluter allt fler. 
  
   En höna är inte mycket värd här i världen. Knappt 20 kronor. Det finns ju så 
många av dem. Och är det inte svårt att veta vad de känner, om de lider?  
   För den enskilda hönan är nog lidandet så verkligt som det kan bli. Trots att 
hon inte kan reflektera kring det, inte förstå det. 
  
   Jag vill inte stå där den dagen Jesus frågar: ”Vad har ni gjort för dessa mina 
minsta?” och tvingas säga: ”Aha, jaså gällde det dom också?”   
 
Av Annika Spalde 
 

 

The Dog Rule of Animal Compassion 
Never do unto any other animal 
 what you would not want done  

to your own dog.  
Stephen H Webb 

(1875-1965) 
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Stöd oss gärna 
   Att vi kan arbeta heltid för djurrätt är möjligt tack vare de 
ekonomiska gåvor som vi får. Om du kan och vill får du gärna 
stödja oss på detta sätt. (PG 101 29 67 – 4, Annika Spalde)      
   De pengar vi får in använder vi enbart för vårt djurrättsarbete 
och våra matkostnader.  
   Det finns självklart också andra sätt att stödja oss än att ge 
pengar. Kontakta oss gärna om du har frågor, synpunkter eller 
vill hjälpa till.      
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Älska din nästa – En kristen djurrättsgrupp 
   Det finns en lång radikal judisk-kristen tradition. Den går tillbaka på de 
gammeltestamentliga profeterna. De levde flera hundra år före Kristus och riktade 
hård kritik mot orättvisorna i samhället. Att fira gudstjänst utan att ta sig an de 
förtryckta – sådant har Gud inget tålamod med, hävdade Amos, Jesaja och andra.    
   Profeterna förespådde också en tid när människor och djur skulle leva i harmoni.   
   De såg fram emot en radikalt annan samhällsordning. 
    
   ”Älska din nästa” vill ingå i denna andliga tradition. Vi är en kristen 
djurrättsgrupp som bildades i slutet av 2005.    
   Gruppen består av Klaus Engell-Nielsen, Annika Spalde och Pelle Strindlund.     
   Från första september 2006 arbetar vi under ett år heltid för djuren och för att på 
olika sätt inom svensk kristenhet väcka frågan om djurens rättigheter. 
    
   Vi vill utmana människor att reflektera över sina matvanor. Att välja att leva 
vegetariskt är ett enkelt sätt att praktisera barmhärtighet och att ge uttryck för tron 
på en medkännande Gud. Guds kärlek till djuren är en kärlek som vi människor 
kan välja att återspegla. Varför ska vi avstå från möjligheter att uttrycka kärlek? 
    
Kontakt och besök 
   Vill du veta mer om våra aktiviteter, är intresserad av att vi kommer och besöker 
er eller har frågor är du välkommen att kontakta oss: 
Epost:  alskadinnasta@yahoo.se   
Hemsida:  www.alskadinnasta.se   
PG konto:  101 29 67 – 4  (Annika Spalde)  
Kontaktperson: Klaus Engell-Nielsen Mobil: 0733-19 70 10 


